

堂邑区第二次四级干部会议简报

第一号

堂邑区试点办公室 1964年1月31日印

二十九、三十日会议情况

堂邑区四级干部会议，于1月29日正式开会。到会的有大、小队干部，贫农委员会主任、小组长，五好社员、农业技术员，以及区、社干部，工作组全体干部等，共计2309人。29日，区委书记杨华民同志作了报告。29日晚和30日，分组酝酿报告精神，学习“六十条”的有关部分，开始接触认识问题和实际问题。与会人员的情绪一般是高涨的，普遍反映这次大会是争取1964年农业生产更大更全面丰收的关键会议，是进一步巩固集体经济、发展农业生产的大会。

两天以来，与会人员经过学习、讨论，在思想认识上突出解决了两个问题：

1、对于形势的认识问题。大家一致认识到，当前全区和全国各地一样，无论在经济上或政治上，都面临着一个大好形势。特别是政治形势，经过社会主义教育运动，广大干部、群众的思想面貌焕然一新，精神力量已经开始变成强大的物质力量，正在促成新的跃进形势。在讨论中，都实事求是地分析了本单位运动前后的变化，分析了争取今年更大更全面丰收的有利条件。这些变化和有利条件，归纳起来主要有以下几点：(1)通过社会主义教育，进一步落实了各项政策，调动了集体生产积极性。(2)提高了干部、群众的阶级觉悟和社会主义觉悟，树立了奋发图强，勤俭节约思想。(3)解决了干群矛盾，密切了干群关系，干部心正了，群众心齐了。(4)组织起了强大的贫、下中农阶

級队伍，使党在农村有了坚实的可靠的阶级基础。(5)打击了阶级敌人的猖狂进攻，批判与克服了资本主义的自发趋势和各种歪风邪气，为进一步发展生产铺平了道路。(6)今年比往年积肥多，施肥多。(7)雨雪及时、充足。(8)冬耕任务完成得好。(9)壮大了农业技术队伍。(10)牲畜、农具等生产力有了显著恢复和发展，等等。大家认为这些都是起主导作用的主流方面，是取得更大丰收的确实保证。同时，也认识到在我们面前还有不少困难，但是这些困难都是暂时的，是完全能够克服的。

2、对于“比差距、找原因”大家感受很深，震动很大，在讨论中都自动的醞釀了这个问题。受到表扬的单位，表示再接再厉，百尺杆头更进一步，或是克服了原来的骄傲自满情绪，虚心检查自己的“美中不足”，表示以人之长、补己之短，虚心学习，继续前进。苗庄支书许正田，大队长徐连杰，开会前满不在乎地说：“开会不开会，反正落不到他们脑后头。”听了报告他们说：“别说临清老赵庄了，咱连王月河都比不上，不能骄傲自满！”高苏冀的小队长付占奎说：“报告中表扬了咱农具保管好，牲畜饲养好，支部书记也好，可就是没提到咱的产量，咱今年得坚决把产量拿上去。”作为先进单位对立面的后进单位，表示急起直追，迅速改变落后面貌。于庄大队干部说：“咱村的地与閻洼的地搭邻家，可是咱的庄稼却比人家的矮一截子，什么原因呢？主要是咱的干劲不足，没有把大家领导好。”各队都计划养四头猪，多积肥，多施肥，决心赶閻洼。金庄生产队的干部说：“这个报告好比一把钥匙能开咱这把锁，这就是虚心学习人家的经验和干劲。”报告中没有提到名的单位，一致表示学先进，赶先进。三里庄贫农委员会主任王礼山说：“北邻张庄受了批评，南邻召庄受了表扬，没有提到咱，不用说咱是中游了。咱不能甘居中游，要鼓干劲，长志气，坚决争上游。”总之，“比差距、找原因”，对大家是一个很大的鼓舞和鞭策，使大家看到了

問題，抓住了矛盾，并且找到了解决矛盾，继续前进的正确途径。

在讨论中，也暴露了一些思想認識問題，主要是：(1)有些人片面的从消极方面認識1958年的大跃进，对于成績、缺点認識不清，对于经验、教訓划不清界限。有的认为“大跃进”就是“喊口号”、“刮五风”，有的說：“一提大跃进就头皮麻。”有的說：“一提大跃进，就怕吹大气、怕不实事求是、怕不講条件、怕再办食堂。”(2)怕增产增购，有的說：“产的多了交的多，多产不夠吃。”也有的說：“1963年說是增产不增购，結果換了些名堂，卖这粮，卖那粮，結果把粮食弄走了，今年还脫不了那个样。”他們不懂得顾大局、顾整体，不懂得怎样正确处理三者关系。(3)有些挂碱严重的单位仍然畏难发愁。有的說：“有决心，有信心，一說水災洩了勁。”“决心足，劲头大，一見碱地害了怕。”“干春天，爭麦收，过了麦收沒盼头！”有的单位缺乏自力更生、勤儉創業思想，他們說：“搞农业，沒牲口；搞付业，缺資金。国家要不帮助，別想能翻身。”这些思想認識問題还有待进一步加以彻底解决。